

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.
Dos ediciones diarias

CHACHARA

La tan cacareada contestación que anunciaba *El Defensor* a nuestros «tiquis miquis de historias trasañejas y tejes y man jes de personas y fechas» y con la cual proponíase que nos habría de colmar las medidas—¿cuáles?—en este, como en otros respetos, ha quedado reducida a un insustancial *Palique* que se parece a los que hicieron célebre la personalidad de uno de nuestros críticos más competentes, lo que la trompa de Eustaquio a la del juicio final.

Y ¡claro! la medida que nos ofreció colmarnos resulta falta; como despachada en tienda de mercader liberal-conservador.

Se nota en el tal *Palique* hasta la ausencia absoluta de aquella seriedad característica en el que un tiempo fue órgano del partido gobernante y hoy su organillo, cuya principal misión parece estar reducida a atraerse incautos mediante desafinaciones continuadas.

Muy preocupado y un tantico impertinente muéstrase el hombre con lo que él llama «las revelaciones de EL ALCANCE» y con las afecciones y simpatías que acá podamos sentir por quien nos plazca; simpatías que no traspasarán el paso que, según él, las separa de la defensa, porque nunca ha sido ese nuestro propósito ni la impropia tarea de hacer política de ninguna clase figura en nuestro programa.

Tranquilícese, pues, amigo Sancho, que aun cuando las flaquezas de la carne nos inspiren simpatías hacia cualquier Dulcinea, en punto a amores políticos tenemos hecho inquebrantable voto de castidad.

Insistiendo en buscar personalísimos sin perjuicio de lanzar excomuniones contra los demás si se entiende que a tal empresa se lanzan, tiene la poca aprensión de volver sobre el artículo de *El Cronista* de Sevilla, para tachar de inconsecuente a un redactor de EL ALCANCE y darse luego el gusto de escribir:

«Si EL ALCANCE vive hasta conocer el año nuevo ¿quién sabe las cosas que hemos de ver en él!»

Es verdad ¿quién sabe eso?

¿Quién había de presumir que el que dió el salto mortal desde *La Coalición Republicana* a *El Defensor* había de ser el mismo que, andando el tiempo, expediría patentes de consecuencia?

Aparte de esto, semejante inculpación ya la dejamos suficientemente contestada en nuestra *Dúplica* y a ella nos remitimos.

Llevamos ya examinadas dos columnas y pico de *El Defensor*.

Quedan aun otras dos y de ellas una dirigida no a nosotros sino a un comunicante nuestro que la contestará o no, según lo estime oportuno.

La otra, plagada de inexactitudes, de frases huecas y de términos soeces, revela hasta qué extremo conduce la pasión a esa prensa de partido—porque entre la misma hay clases—en que forma *El Defensor*, cuando alguien osa tocar al ídolo que la inspira y que la paga.

Hacemos una pregunta para poder, mediante su contestación, corroborar ó desvirtuar ciertos rumores que hasta nosotros llegaron y nos replica

falseando descaradamente la verdad, porque sin duda cuadra a sus propósitos el entender que afirmamos en forma interrogativa. (¿)

Después añade:

«La Corporación Municipal de Moguer sabe digna y honradamente administrar los bienes del pueblo y el político ilustre a quien insidiosamente alude, tiene demostrado en todas las ocasiones, su decencia, su dignidad, su desinterés, su desprendimiento, su generosidad, que le han llevado a servir a tanta gente desvalida, que asombra conocer la cantidad de dinero que ha salido de sus cajas, para no volver a ellas.»

¡Oh, alma grande y agradecida!

Bien se trasluce que no está lejos de quien tan bien maneja el incensario la caja de ese político ilustre y explotado por la gente desvalida.

Después... pero ¿a qué seguir?

En sus espasmos coléricos quiere atraernos hacia la charca inmunda en que se revuelca para que allí discutamos de igual a igual.

Pero la limpia historia de EL ALCANCE no ha de mancharse por dar gusto al compañero: caben en nuestras columnas toda clase de campañas, pero cuando estas se prostituyen y degeneran hasta el extremo que quiere conducir la presente *El Defensor*, nosotros, que conocemos los respetos que se deben al ilustrado público por quien vivimos y para quien vivimos, las rechazamos.

Ya presentíamos a los comienzos de esta enojosa é improba disensión el fin que se perseguía por los que tras cortinas la han iniciado.

Distraer con un escándalo periodístico otro mayor escándalo municipal. Eso es lo que se pretende y eso no ha de suceder.

Si hoy, contra nuestros propósitos, hemos dejado que la pluma corra y adoptamos un lenguaje que nos es poco común; no se atribuya al deseo de fomentarlo el escándalo.

Es que contra la mordedura venenosa no hay mejor cura que la succión inmediata.

Ahora, practicada esta, puede el baile continuar y danzar el colega cuanto le plazca que nosotros ofrecemos no asistir al espectáculo, a menos que a él se nos llame de modo que no haya más remedio que contestar.

No en este lugar, por cierto.

LO DE CUBA

LAS ACCIONES DE SABANITAS Y LAS DELICIAS.

De una carta recibida de un soldado que presta sus servicios en el ejército de operaciones, tomamos los siguientes interesantes párrafos, en que da cuenta de las acciones sostenidas por nuestras tropas en Sabanitas y las Delicias.

Aun cuando el general Martínez Campos—dice la carta—ha dispuesto que las tropas descansen ahora que las aguas y el calor aprietan, también dispuso que se organicen los servicios, se atiendan los fuertes y se persiga al enemigo cuando se tengan noticias de su existencia en la zona donde cada columna se encuentre, así es que no cesamos de trabajar un solo día.

Nosotros pertenecemos a la zona de la trocha militar de Morón a Júcaro, que es de lo más importante de la isla.

Mi brigada la manda un coronel de Estado Mayor, que lleva en la isla diez y ocho años y ha hecho toda la campaña anterior, así que anda esto perfectamente.

A los dos días de regresar de Bayamo, a donde fuimos para asistir a la célebre acción de Peralejo, tuvimos confidencias de que el enemigo se reunía en gran número en Sabanitas; no se conocían sus propósitos, pero se suponía que proyectaba apoderarse del fuerte de San Miguel,

que ya sirvió en la guerra pasada y se está ahora reconstruyendo, ó que trataba de proteger un desembarco.

Allá fué una columna de 525 hombres, compuesta de dos compañías de Tarragona, una de Alfonso XIII y cien caballos de Lusitania y Talavera, al mando del bravo teniente coronel Salamanca, y el día 11 en la Ceja de Veracruz, y el día 12 en Palmarito del Castillo, tuvimos dos acciones con el enemigo, que en número muy superior al nuestro, mandado por Simón Reyes, Tranquilino Cervantes y Nicasio Miraval, con las fuerzas de Príncipe y algunos cabecillas desconocidos del Camagüey, y ocupando posiciones ventajosísimas, nos esperaba. Así y todo, a pesar de que estábamos metidos en un camino muy estrecho flanqueado a uno y otro lado de espesos montes, sin conseguir ver a los mambises, que nos hacían vivo fuego, con una sed horrible y un calor más horrible aún, conseguimos ponerlos en fuga: el primer día tuvimos un herido grave y varios contusos sin importancia; el segundo, otro herido, que murió al día siguiente, y varios contusos. Al enemigo le hicimos cinco muertos y diez y ocho heridos en la primera acción, y trece muertos y sinnúmero de heridos en la segunda.

La acción de las Delicias, sostenida por la columna del coronel Aldave, fué una de las más brillantes, con haberse dado muchas, de esta guerra.

Componían la columna una sección de voluntarios de Camajuaní, de la segunda y tercera compañía del primer batallón de Tarragona, de la primera y segunda de Alfonso XII, y de los escuadrones de Lusitania, Talavera y Pizarro.

A las cinco y media de la mañana del 27 salimos del pueblo de Jovosí, cuyo fuerte provisionamos, después de haber llevado a cabo el difícil paso del río Jatribonico del Norte, muy crecido ahora a causa de las lluvias.

Al salir fué tiroteada la vanguardia, en situación tal, que lo enmarañado del follaje y la espesa vegetación cubría por completo el frente y flancos del camino; la columna se detuvo un momento para contestar al fuego, y puesto que el objetivo era encontrar al enemigo, y él nos buscaba, fuimos hacia él, y no cesó ya el fuego.

Avanzamos por aquel túnel que formaban las cercas y las copas de los árboles; la energía de nuestro bravo coronel nos empujaba hacia el punto donde el enemigo esperaba cortar nuestra vanguardia, y, por lo tanto, la marcha de la columna.

Dos flanqueos se establecieron para tener mayor frente; los voluntarios de Camajuaní cayeron sobre el cordón semicircular que formaban las fuerzas insurrectas, dos compañías de Alfonso XIII rebasaron el flanco izquierdo, y una compañía de Tarragona apoyó la salida de la caballería, y cubriendo la retaguardia, tomaron posiciones las dos compañías restantes de Alfonso XIII. En esta disposición, con admirable disciplina, rompieron los nuestros el fuego por descargas sobre las numerosas fuerzas enemigas que coronaban las alturas de las Delicias.

Aquella trató de correrse sobre su derecha, para caer como cuña en la dirección del río, cortando la retirada a nuestras tropas. La aparición de las compañías de Alfonso XIII y las de Tarragona, que variaron de frente, desconcertó al enemigo en su plan, y trató de ocupar sus segundas posiciones.

Nuestro coronel dispuso la concentración de la infantería y llegó ese momento crítico en que la carga es de un efecto prodigioso. Tócase a degüello; como movidos por un resorte parten los escuadrones con sus oficiales a la cabeza, adaptándose a la variabilidad del terreno como elástica masa que lleva en sí toda la energía de nuestros legendarios caballeros.

Aquel espectáculo brillantísimo no podremos olvidarlo jamás los que tuvimos la honra de presenciarlo. El enemigo en desorden huye y se disuelve entre los árboles que se elevan en las márgenes del río Gato... Este accidente, en

el cual se detiene un momento la caballería, impidióle conseguir uno de los más brillantes triunfos que se registrarán en la historia guerrera del arma. Continuó cargando la caballería, pero ya el enemigo había huido.

El regreso de nuestros bravos escuadrones es saludado con vítores y aclamaciones por los soldados de infantería, bravos y vítores que se hacen extensivos al coronel que imperturbable, dirigió la acción colocándose en los sitios de más peligro.

Una hora después, la columna se dirigía a Bellanot, tranquila y satisfecha, sin experimentar cansancio alguno. Las fuerzas enemigas, mandadas por los cabecillas Basilio, Guerra y Castillo, se componían de 150 jinetes y 400 infantes; pelearon con tenacidad pocas veces conocida en esta guerra, dejando en el campo veinte muertos y de cincuenta a sesenta heridos.

Esta acción, una de las más brillantes en resultados para la causa española, merece detenido estudio, por ser de gran enseñanza acerca del empleo que puede tener la caballería en esta guerra, la más irregular entre las irregulares.

Marruecos

CRONICA DE TANGER

Hemos recibido noticias de Wadzan informándonos que ya se ha restablecido la paz entre los habitantes de dicha ciudad y los Benimesara.

Los términos de la reconciliación han sido los siguientes:

Cancelar las reclamaciones que por robo de ganado, etc., se hacían de parte a parte, exceptuando el perjuicio que ha sufrido la sherifa de Wadzan con el saqueo de que fué objeto su *Azid* ó cortijo en las inmediaciones de la ciudad, para lo cual los Benimesara se entenderán directamente con dicha señora.

A los Benimesara les será permitido entrar con armas en Wadzan, siempre que otras kabilas se presenten en iguales condiciones.

Los gobernadores del Gharb, que de orden del Sultán habían ido a Wadzan para abrir una información sobre los últimos sucesos, han regresado a sus casas, en virtud del arreglo ajustado entre los combatientes.

—Los de Ahl Esrif continúan desconociendo la autoridad de su gobernador, Ben Hamú, que reside en Alcazar. Este funcionario aprovechó la ocasión de presentarse a algunas moras de Ahl Esrif en Alcazar, para disponer la confiscación de las bestias y efectos que conducían.

Los Ahl Esrif, informados del hecho, han escrito al gobernador de Alcazar y al de Jlot, formulando protesta, y las referidas autoridades les han contestado que no desean tomar parte en las cuestiones que tienen con Ben Hamú, y que en adelante no permitirán la ingerencia de éste en sus jurisdicciones respectivas.

—En Fez han sido capturados por el gobernador de la capital, Kaid Dris Ben Alam, tres jefes y algunos individuos de Ait Jussi.

Algunos trataron de fugarse, hallando la muerte a manos de los agentes del Kaid Dris Ben Alam, al cual mataron el caballo y un askari que le acompañaba.

—El Bajá de Alcazar, Sid Abd el Malek, salió precipitadamente para Fez con sus sirvientes.

Ha causado sorpresa la inesperada marcha de aquel funcionario y se cree que ha sido llamado de la Corte con urgencia.

—En Gibraltar han impuesto catorce días de observación a las procedencias de Tánger.

En Cádiz dijose hace dos días que solamente se someterían los barcos que fuesen de Tánger a tres días de observación, pero hay quien asegura que son sólo dos días los que impone España.

—Según carta que recibimos de Fez,

el Sultán ha salido de dicha capital para Mequinez.

—Las noticias de la costa acusan un buen estado de salud en todos los puertos.

—Ha llegado a Rabat la servidumbre del Sultán, encargada de prepararle su alojamiento.

—Nos escriben de Fez que es inexacto que se haya alterado la salud en ningún punto del interior.

—El gobernador de Fez, Kaid Dris Ben Alam, acompañará a la Corte en calidad de Introdutor de Embajadores. Para reemplazarle, interinamente, en el gobierno de Fez, está designado Sid Had Elmuoktar, sobrino de Ba Hamed, que ocupó el puesto de Kalifa del príncipe Muley Omar.

—Los Ait Jusi han recibido un enérgico castigo de las tropas imperiales enviadas a esa kabila para restablecer el orden.

Se han sometido a la autoridad constituida y han enviado sus delegados a Fez, a implorar el perdón sherifiano.

Información general

Leemos en «El Faro», de Vigo:

«De regreso de la isla de Cuba llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica «Antonio López», que, como saben nuestros lectores, fué uno de los que en viaje extraordinario transportó al litoral de aquella isla una parte de la segunda expedición militar.

El citado buque, que fué despachado al lazareto de San Simón, conduce para Vigo 80 pasajeros.

Por cierto que el único lance desagradable que registra en la travesía de regreso ocurrió en nuestra ría ayer.

En una maniobra que parte de la tripulación ejecutaba, uno de los hombres que la forman se fué al agua; el buque moderó su marcha y el salvamento del tripulante en cuestión se hizo sin otras consecuencias que la impresión sufrida por el naufragio.

El «Antonio López», que abandonó el puerto de la Habana el día 5 del corriente, hizo su viaje a la Península en doce días.

Se esperan sucesivamente dentro de algunos días, el «Buenos Aires», el «Santago» y el «Isla de Luzón», que cuarentenarán también en nuestro lazareto.

—Según noticias telegráficas recibidas en el ministerio de Marina, se han verificado las pruebas de máquina de los cañoneros «Pradera», «Cometa», «Ardilla» y «Alerta», construidos por la casa White, que han dado un excelente resultado, superando las condiciones estipuladas en el contrato.

—El domingo se reunieron en la Diputación provincial de Bilbao, los diputados y senadores por aquella provincia con la comisión de diputados provinciales designada el día anterior, para tratar del proceso instruido contra los separatistas de la Sociedad Euskaldun.

Quedó designada una comisión, compuesta del senador señor Chavarri y los diputados a Cortes señores marqués de Casa Torre y Martínez Roda, que irán a San Sebastián a hablar con el señor Cánovas del Castillo y demostrarle que se han dado a esta cuestión proporciones exageradas, y que convendría buscar una solución satisfactoria.

—En Alemania se están construyendo 60.000 fusiles Maüser para el ejército español y muchos de ellos serán destinados al que opera en Cuba.

Las primeras remesas de esas armas están preparadas para primero de año.

La fábrica de Oviedo tiene ya montada en maquinaria para la construcción del Maüser, y en presupuesto hay crédito para que construya este año 25.000 fusiles.

—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama dando cuenta de haber fallecido repentinamente en Puenle Vieco, donde se hallaba tomando baños, el general de división señor Latorre.

Procedía del cuerpo de Estado Mayor y era un distinguido general que había

**Becerrada
Y CARRERAS DE CINTAS EN AYAMONTE**

Mi querido Director:
El célebre «eureka» de Arquimides, que le hizo olvidar su honestidad y recorrer las calles de Siracusa, hoy en Ayamonte podemos traducirlo libremente y decir «ya se realizó» porque dicha frase viene como anillo al dedo en las circunstancias presentes.
Grandes, muy grandes, fueron las angustias de los socios organizadores de las carreras de cintas, hasta el instante mismo de verlas realizadas; tales fueron los obstáculos que hubo necesidad de obviar, que bien pudiera decirse que las carreras tenían «pata», y nunca mejor aplicada esta peculiar expresión andaluza. Afortunadamente, todo se arregló y el festival, con tanto anhelo organizado, pudo verificarse espléndidamente en la tarde del lunes próximo pasado.
Los organizadores, jóvenes de la buena sociedad de esta ciudad, se veían asediados por todas partes por personas ansiosas de presenciar una fiesta tan culta y bonita; tal fué la demanda de billetes de convite, que á las cuatro, hora en que ocuparon el palco presidencial las distinguidas señoritas designadas al efecto para presidir el espectáculo, las localidades de la plaza de toros se hallaban completamente ocupadas.
Componían la presidencia las encantadoras y elegantes señoritas María Nieto, María Tovia, Rita Iniguez, Pura Martín, Bella Ken, Marta Méndez, María Navarro, Ana Martín, Filomena González, Eulogia Márquez y Sara Estévez, y hallábanse acompañadas por la joven y bella esposa de D. Rafael Iniguez, doña Susana Hernández Pinzón.
A la hora señalada para dar comienzo á la fiesta, y á los acordes de la banda de música, se presentó en el redondel la lucida cuadrilla á cuyo frente marchaba Pepito Hidalgo, el valiente campeón de la tarde, y seguidamente los banderilleros Lino Torija, sobresaliente de espada, Manolito Hidalgo, Pepe Carmona, Antonio Ken, que por su valor pudiera ser un Antolín, y Pepe Pérez.
Hecha la señal, suenan los clarines; abren el toril y aparece un becerro, castaño obscuro, de agujas muy afiladas y largas y de muchas libras; dicho torito, más que becerro, parecía un elefante. Proporciona algunos tumbos á los capeadores y, á su tiempo, toma Manolito Hidalgo las banderillas, (al sobresaliente no se ve por ninguna parte) y le coloca dos pares á la media vuelta, que le valen dos ovaciones y los honores de la música; pretende imitarlo Antonio Ken, pero el becerro no hace por él y se cansa y arroja los palos, los recoge Manuel, y le propina un tercer par muy superior, que le vale otra ovación y algunos cigarros puros de la presidencia.
Suena la hora suprema, y vemos á Pepe Hidalgo cojer los trastos y marchar (con todas las jechuras de un torerazo), á la Presidencia, dice el brindis y se va derecho al toro (creo que en este momento se oye en la plaza un ruido semejante al repiqueteo de cañillas, ignoro si serían las rodillas del espada que chocaban nerviosamente), ábrese de muleta y le da un pase cambiado del cual sale enganchado con rotura del pantalón y sin otras consecuencias, se arregla el desperfecto y después de algunos pases más de distintos colores y formas, se para, inclina la muleta, mete el pie y recibe á su contrario con tal destreza y serenidad que el bicho sale hecho una pelota de las manos del espada, el cual ostenta los dedos llenos de sangre; aquí hubo la mar, el diestro se ganó una ovación delirante y un número abundante de cigarros presi-

denciales. (Mis paisanos dirán que así se escribe la historia, pero que le vamos á hacer, el chico lo merece).
Extinguidos los aplausos y arrastrado el toro, hacen un bonito *carroussel* los carreristas terminado el cual, se colocan en la percha las preciosas y artíficas cintas regaladas por las presidentas; eran doce y todas ellas rivalizaban por su elegancia en el bordado, unas y por su buen gusto en la pintura otras.
Preparados los ginetes, toca el turno á Pepe García y tiene la desgracia de que se le resbala el caballo y cayera á tierra, pero el ginete, diestro en equitación, sostuvo algo la caída y le dió tiempo á desprenderse de los estribos, saliendo afortunadamente ileso de lance tan peligroso.
Continúa la fiesta sin incidente alguno y las cintas desapareciendo de los carreristas y pasando á manos de los señores Iniguez hermanos, Navarro y García.
Ya casi obscureciendo terminó la fiesta y el desfile no pudo ser más brillante y hermoso, la animación era extraordinaria pero mucho más extraordinaria era la hermosura de las graciosas hijas de esta tierra.
Por la noche tuvimos baile en la elegante caseta del Círculo Mercantil, que resultó muy animado y que podemos decir fué la terminación de este día verdaderamente de fiesta y regocijo, del cual se guardará durante mucho tiempo grato recuerdo.
Suyo affino. s. s. q. b. s. m.
MARTÍN CORDERO

Lo de Cortegana

He aquí la carta que, ampliando los detalles transmitidos por el telégrafo, con respecto á la suspensión de varios concejales, nos remite nuestro ilustrado y activo corresponsal en la mencionada villa:
Sr. Director de EL ALCANCE.
Muy señor mio y amigo: Con fecha 21 del mes actual y por conducto del comandante del puesto de la guardia civil de este puesto, se recibió en esta alcaldía una orden del gobernador de la provincia en la que, fundándose en las atribuciones que le confiere la ley municipal vigente, manda cesar los seis concejales que cumplieron en 30 de Junio del presente año, y nombra para sustituirlos otros seis que lo han sido en años anteriores. Además nombra otros dos para dos vacantes que existen en el Ayuntamiento por renuncia de igual número de concejales, hechas y aceptadas hace tiempo.
Con fecha 22 y por el mismo conducto, se recibe otra calcada en los mismos fundamentos; pero añadiendo que si en el término de cuarenta y ocho horas no se le avisa telegráficamente de quedar cumplida su orden, procederá sin contemplación alguna, y á la vez llama la atención sobre la gran responsabilidad que puede contraer la alcaldía si no presta estricto cumplimiento á sus determinaciones.
Ahora bien; como las elecciones municipales verificadas en Mayo fueron declaradas nulas por la Comisión provincial, y este fallo fué confirmado

por el ministro en real orden de 23 de Agosto último, entendemos que con arreglo al art. 14 del real decreto de 24 de Marzo de 1891, deben continuar en sus puestos los concejales á quienes correspondía salir, hasta que se verifiquen de nuevo las elecciones, y que, por consiguiente, la providencia del gobernador es á todas lucés infundada y absurda.
El Ayuntamiento ha acordado no prestar cumplimiento á las órdenes del Gobernador por no haber artículo alguno de la ley municipal que lo autorice y estar en evidente contradicción con el artículo 14 del Real decreto citado.
Hay el precedente por demás curioso, de que fué llamado al Gobierno por carta particular el Alcalde de esta, y una vez en su despacho, á su presencia y viendo que no estaba dispuesto á abandonar su puesto como no fuera por los procedimientos legales, estuvo con dicho señor Alcalde muy poco atento y con palabras despectivas le amenazó con arrojarle del Ayuntamiento, como así mismo á los demás Concejales, con razón ó sin ella, asegurando que en el entretanto no perdería ocasión de molestarle á todas horas y por cualquier motivo. Y en efecto ha cumplido fielmente sus promesas.
Por ahora en este estado continúan las cosas.
Cuando algo nuevo suceda respecto al particular tendrá una verdadera satisfacción en comunicarlo á ese ilustrado periódico su afemo. seguro servidor
q. b. s. m.,
EL CORRESPONSAL.

AGENCIA ALMODOBAR
SERVICIO EXCLUSIVO DE "EL ALCANCE,"

¿OTRA VEZ MELILLA?—LO DEL FERROL,
Madrid 25, 9-45 n.
En Melilla un grupo de moros armados ha agredido á los soldados de un fuerte, matando á uno.
Dícese que la escuadra apoyará nuestra reclamación.
Mañana levantará el estado de sitio del Ferrol.

LO DE CUBA
AUTONOMISTAS PRESOS
Madrid 25, 9-45 n.

Un telegrama particular da cuenta de haber llegado á la Habana, prisioneros, los autonomistas Tamayo, Vicepresidente de la Diputación de Santiago; Bethancourt, diputado provincial; Bravo, abogado, y Fajardo, periodista.

El «Journal des Debats» asegura que la legión alemana milita entre los separatistas.
OTRAS NOTICIAS
Madrid 25, 9-45 n.
The Times ha recibido un telegrama que asegura se ha presentado en Puerto Príncipe el cabecilla Antonio Maceo.
En Washigton se han apresado en el vapor «Comodoro» más municiones que las telegrafadas en un principio.
EL TEMPORAL
Los últimos temporales tienen interrumpidas casi todas las líneas ferroviarias y telegráficas.

Ultima hora

TRES COMBATES—MUERTOS Y HERIDOS
Madrid 26, 1-35 m. (Urgente)
Se ha recibido un telegrama oficial que dice lo siguiente:
El coronel Hernández ha batido al enemigo, matándole al cabecilla Morales y tres insurrectos más, apresando á otros tres y veinte caballos.
Oliver apoderóse de un campamento matando cinco, hiriendo muchos y cogiendo varios efectos.
Fuerzas de artillería combinadas con el batallón de las Navas batieron el sábado al enemigo, matando cuatro.
LO DE MELILLA
El suceso ocurrido en el fuerte de Melilla parece ser que no reviste los caracteres de gravedad que se atribuyeron en un principio.
Solución á la charada anterior:
NE-RE-O

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.
En las mismas dan razón.

CARLOS GUERVOS
PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio y en su propia casa.
Se afinan pianos.
Dirigirse á la

CARRETERA ODIEL
FRENTE AL INSTITUTO

CAFÉ COLÓN

SITUADO EN EL PASEO DEL MUELLE
En este acreditado establecimiento, que fué de la propiedad de don Francisco García Andivia, y hoy de la del conocido comerciante don del Santamaría, se expende diariamente riquísimo café, exquisitos mantecados y cerveza fría á 30 céntimos la copa, refrescos de todas clases y cenas baratas.
Representante exclusivo de la fábrica de hielo LA INGLESA.

CAFE DEL MUELLE

Han vuelto á reanudarse desde el sábado en el acreditado Café del Muelle, propiedad de D. Rafael Domínguez, la serie de conciertos interrumpida durante los días de feria, los distinguidos profesores D. Rafael Gisbert y D. Carlos Guervós.
Unido esto á la bondad de los géneros que en dicho Café se expenden y á la excelente temperatura que en el mismo se disfruta, nos hace todo ello presagiar un buen negocio para el citado señor Domínguez.

Por cuatro mil duros

Se vende una propiedad con 400 fanegas de tierra con encinas, olivos y casamonte, con bastantes dependencias, situada en el término de la Puebla de Guzmán y denominada el «Suministro de Sres. Pulidos». Quien la solicite puede dirigirse á D. Florencio Viques, de la Puebla de Guzmán, y á D. Domingo Pascasio Pulido en Huelva, con referencia al señor Miguel Redondo número 10 principal, izquierda.

C.ª Sevillana de navegación
A VAPOR, (Antes Segovia, Cuadra y Compañía)

El vapor español LAFFITTE
saldrá del puerto de Huelva el jueves 26 de Septiembre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felipé Palamós, Cete y Marsella.
Salidas fijas todos los jueves por la mañana.
Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odiel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

Máquinas de coser de ocasion

De mano y punto de cadeneta á tres duros; de mano doble pespunte, desde cinco duros; de pie, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pie, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.
GARANTIA POR UN AÑO

Núñez Palomo y Compañía, Huelva
(MECANICOS)

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.
REFERENCIAS
Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odiel 35 y 47. Huelva.
Se compran bicicletas y triciclos usados.

SE TRASPASA

En condiciones muy ventajosas la acreditada Fotografía del Sr. Pérez Romero, establecida en Huelva, calle Ricos número 9.
Hasta el 30 de Septiembre se admiten proposiciones.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanaría, sin número de gobierno.
Para tratar de su venta diríjase al encargado del almacén de vinos La Mezquita, calle Ricos, núm. 4.
Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas. 2-

co metros próximamente de su extremidad; sus ojos, del tamaño de los del bucy, ocupan los extremos de su inmensa boca; su lengua es tan grande como la tercera parte del cuerpo, y frecuentemente suministra de veinte á veinticinco barriles de aceite.
Su garganta es muy estrecha; no tiene orejas aparentes; debajo de los ojos están las aletas natatorias que usa para conservar el equilibrio, porque nada á saltos como el cachalote, apoyándose para ello en su enorme cola.
Generalmente el dorso de este cetáceo es gris oscuro, y el vientre blanco.
Las hembras tienen dos tetas en el pecho, y su leche tiene igual sabor que la de la vaca; son vivíparas y paren anualmente uno ó dos ballenatos del tamaño de un bucy.
La preñez dura nueve meses.
Su cariño á los hijos es extremo, velando por ellos con inaudita solícitud; cuando les dan de mamar se tienden sobre un costado para presentarles el pecho para que puedan res-

pirar mientras maman. Defiéndoles con ahinco y se dejan matar sobre ellos cuando éstos han muerto ya.
El desarrollo de los ballenatos es muy lento; las monstruosas ballenas que se suelen arponar de vez en cuando son viejas ya.
Se pretende haber encontrado ballenas de ochenta metros de longitud; pero lo cierto es que se cogen frecuentemente de treinta metros y de doscientos mil kilogramos de peso.
La ballena habita todos los mares; pero especialmente los del Norte, de los que se aleja en otoño, volviendo en primavera en la época del parto.
A pesar de su fuerza es tímida, y el menor ruido la asusta; cuando la sorprenden, se sumerge con tal rapidez, su terror es tan grande, que á veces se rompe la cabeza contra las rocas del fondo del mar.
La velocidad de su carrera pasa de cuatro leguas por hora.
La pesca de este cetáceo comenzó en el siglo X; los noruegos le persiguieron primeramente en las costas escandinavas, y muy pronto, siguiendo

sesenta buques montados por veinticuatro mil hombres.
Los buques balleneros varían entre cuatrocientos y seiscientos toneladas; sus costados son fuertes y pueden sostener el choque de los témpanos. Tienen de cuarenta á cincuenta metros de longitud, de diez á once de anchos y de seis á ocho de altos.
La *Bartavela* tenía veinticuatro pies desde el fondo de la cala á cubierta; su línea de flotación estaba á los diez y nueve pies, partiendo de la quilla, en el viaje de ida, y veintitres pies y medio, es decir, casi toda su altura á la vuelta.
Generalmente estos buques son buenos veleros.
Su tripulación la forman treinta y cuatro hombres; cuando no basta este número, enganchan los capitanes en las costas, por dos ó tres meses, salvajes expertos en este trabajo.
Damos estensamente estos detalles, para no volver á ocuparnos del asunto.
Diremos también algo de los ins-

la punta de Kamchatka y Yesso. La parte Sur la ha reivindicado el Japón; y la parte Norte, Rusia, que reivindicaría el mundo entero si no la detuvieran.
Las Kuriles están sujetas á frecuentes terremotos, y solamente algunas están habitadas.
Nútrias, zorros, focas y pescados son los únicos recursos de los habitantes que de tiempo en tiempo venden las pieles á sus vecinos los matchus.
Los balleneros les contratan á veces por una temporada, porque están muy agorridos y son muy diestros.
Lussan, cuya tripulación necesitaba refuerzos, se detuvo en archipiélago para reclutar media docena de auxiliares de los que se había servido ya en el anterior viaje, siguiendo enseguida el rumbo hacia el Norte.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE,

Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberian tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLOZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS

Capital social efectivo. 12.000.000
Primas y reservas. 4.598.510
Total. 55.598.510

Seguros contra incendio:

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604 43 pesetas.



Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra compañía.

Subdirector en Huelva; José Aragón, Sagasta 10.

En la imprenta de este periódico, Hojas 2, se hacen los trabajos de imprenta, litografía, y otros arreglados.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1914, 93.617.284'28.
Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas.
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. -Subinspector, D. Miguel Pimentel.-Agentes, D. Pedro Vico, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegacion en Huelva, calle del Puerto, núm. 25

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público onubense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

	Pesetas	Pesetas	
Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Cepillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

LA JEREZANA

DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y C^o
COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE JEREZ
8, Palacio, 8, Huelva

Vinos embotellados

	Pesetas		Pesetas
Solera india, botella	9'00	«Dos Palmas», botella	2'25
«Don Manuel», 1840, »	8'00	Amontillado fino, »	1'75
«Tres Cortados», »	7'00	Jerez pasto, »	1'25
«Dos Cortados», »	6'00	Manzanilla superior, »	2'50
«Fino Macharnudo», »	3'50	Manzanilla fina, »	1'60
Amontillado oloroso, »	2'25		

NOTA.—Estos vinos se expenden con una rebaja de 25 céntimos en cada botella que se consuma en el propio establecimiento.
Se recomiendan por su pureza y graduación alcohólica debida exclusivamente á las condiciones especiales de los mostos y su excelente sabor.

PALACIO, 8, HUELVA

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)
SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA
SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.
Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA
SAGASTA, 48

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO
LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.
Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.
Enseñanza de adorno y recreo.
Pídanse catálogos.
Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo
SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible
Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes
Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICIONA y PILDORAS llevan una contrasena especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contrasena.
CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

Relojería Española
Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empapanan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.
Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo.
Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



F. JUJENY Y C^o
HUELVA MOGUER
Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.
Pídanse en Hoteles, Cafés, tienditas de licoreras y ultramarinos.
Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva
NO VISITA EL
PASAJE DE ZAFRA
HAY RESTAURANT



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula linfática y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE
CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4
HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.
SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL

GLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipéptica de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguerra.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión. de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de talar inglés y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.
Representante para Huelva y su provincia:
SALVADOR MORA
Garcí-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSCHROS

DE VINOS
D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.
Diríjanse á él los que deseen vender sus cosechas.
Calle Carretera Odíel, núm. 155

FERNANDO SUAREZ

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.
ODIEL, 35, HUELVA

MANUEL TORRES

LIBRERIA
y centro general de suscripciones
Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.
Recomendaciones y Sellos de caudatario

BAZAR DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO

Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y catres metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras á contado.

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropas hechas

Ternos hechos desde 12'50 pesetas!

Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros.

Ternos hechos á medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas!

400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas!
Especialidad en capas y ternos á medida. Se hacen en 24 horas.

Se cortan ternos, no siendo el género de esta casa, á 8 reales.

Se cortan ternos, siendo el género de esta casa, gratis!

RASCON, 4, HUELVA

Huerto en venta

De cabida de seis fanegas; tiene árboles frutales y tres pozos de abundante agua dulce; situado en el camino de la Morana, á poco más de un kilómetro del casco de esta ciudad.

Darán razón en la administración de este periódico.

Tónico-genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales. Carretas 39 Madrid

vo que llamar nantukeses á Dunkerque para hacerla renacer.

En esta esta época se armaron en el lindo puerto del Pas-de-Calais siete buques que capturaron los ingleses en 1793 y 1794, cayendo entonces en completo olvido la pesca hasta 1815.

En 1750, habiendo desaparecido los cetáceos casi por completo de los mares del Norte de Europa, no recibían ya balleneros los puertos de Islandia, y difícilmente llegaba á ver doscientos la Groenlandia entre holandeses, brems, hamburgueses, ingleses, franceses y americanos.

No habían sido descubiertas aún las Sandwich, y nadie se atrevía á arriesgarse en los parajes de Okotsk, recibiendo Nueva Zelanda el beneficio que resultaba del abandono de los círculos artísticos; pero en cuanto se conocieron los oasis del Océano Pacífico, la pesca volvió á tomar incremento en el Norte, invadiendo á la vez del Sur; para dar idea de su rápido renacimiento, bastará decir que en 1830 los americanos de los Estados Unidos empleaban en ella setecientos

do su ejemplo, la mayor parte de los pueblos marítimos del Oeste de Europa.

En el siglo XV los holandeses mandaban cada año á ésta pesca cien buques montados por diez mil hombres. Un documento fidedigno demuestra que en un período de cuarenta y seis años cogieron treinta y tres mil ballenas de las más grandes, cuyo producto pasó de cuatrocientos millones de francos. Cifra enorme para aquella época.

Los brems, los ingleses y los barcos se entregaron á esta pesca con ardor; y habitantes de Bayona fueron los primeros que marcharon á pescar la ballena en América.

Parece que en otro tiempo había gran número de cetáceos en el golfo de Gascuña; los gascones les arrojaron hasta las bahías de Groenlandia antes del descubrimiento de Colón.

Los caboteros franceses eran entonces extremadamente hábiles en esta pesca, y sin embargo, decayó tanto entre ellos, que en 1783 Luis XVI tu-

ya timidez corre parejas con la del cordero.

Prontitud de virar, facilidad en la carrera del cable, seguridad en el golpe de arpón son las principales condiciones para el buen éxito, como también causas de graves accidentes.

Antes de proseguir, debemos decir algo de los gigantes de los mares.

La ballena es un mamífero del orden de los cetáceos, que se distingue del cachalote por la carencia de dientes reemplazados en la mandíbula superior por ochenta barbas ó láminas córneas.

La mandíbula inferior está desnuda y sin armadura.

Cuando la ballena abre la boca, las barbas tamizan la columna de agua que se precipita en ella, y detienen los pescadillos á quienes su mala suerte impulsa á aquel lado.

Generalmente se alimenta de moluscos, arenques y maquereles que persigue en sus emigraciones y de los que consume considerable cantidad.

Tiene dos respiraderos colocados en la parte superior de la cabeza á cin-

CAPITULO X

La pesca de la ballena

No sabemos por qué se dice pesca de la ballena, cuando es verdadera caza.

El cachalote, por ejemplo, de que anteriormente hablamos, no es menos terrible que el león ó el tigre, aunque habite en las olas, y podríamos citar respetable número de monstruos marinos, cuya ferocidad nada deja que desear.

Sin embargo, los peligros de la pesca que vamos á describir consisten más en la maniobra de las piraguas que en la defensa de las ballenas, cu-